



Экспертны асяродак

«Збіты лётчык» прыцягвае ўвагу

Некалькі дзён таму ў сеціве з'явіўся ліст няўдалага кандыдата ў прэзідэнты Сяргея Ціханоўскага з СІЗА, адрасаваны аднаму з апазіцыйных журналістаў. У Ціханоўскага цяпер шмат часу, і значную яго частку ён можа аддаць перапісцы, праўда, вялікія сумненні выклікае дакладнасць яго выкладу, тым больш калі ёсць і іншыя сведкі падзей.

Ціханоўскі спрабуе выглядаць героем, робіць выгляд, што верыць у падтрымку многіх грамадзян і нават прызнаецца, што не чакаў такога спрыту ад уласнай жонкі. Гэта зразумела, чалавеку трэба на нешта псіхалагічна абапірацца ў сітуацыі, у якую ён сам сябе загнаў.

Незразумела і непрыемна іншае — калі ён пачынае разважаць аб нашымелым візіце Прэзідэнта ў СІЗА. Ціханоўскі, падобна, так нічога і не зразумеў: што яму не ўдасца прымерыць на сябе псеўдагерайчнае адзенне, што ўсё стане вядома пра палітэчналагічны праект, часткай якога ён быў.

Хоць, магчыма, тыя, хто гэты праект задумваў, якраз і хацелі выкарыстаць яго ў якасці тарана, раздражняльніка, які збірае вакол сябе незадаволеных і радыкалізуе іх. У шматхадовых гульнях такіх персанажаў часта выкарыстоўваюць, праўда, потым часцей за ўсё імі ахвяраюць. Таму ў любой дзяржаве, якая паважае сябе, такія дзеянні і такія палітычныя баі без праваў заўсёды знойдуць адэкватны адказ.

На ліст Ціханоўскага адгукнуўся яшчэ адзін удзельнік сустрэчы ў СІЗА — Юрый Васкрасенскі, былы актывіст штаба Віктара Бабарыкі, які, у адрозненне ад пагарэлага «народнага

трыбуна», аказаўся больш разважлівы, раскаяўся ў дэструктыўнай дзейнасці і нават распачаў стваральную работу па кансалідацыі беларускага грамадства, хоць бы часткі разумнай апазіцыі. Задача нялёгка, улічваючы, колькі дроў наламана, але ў прынцыпе патрэбная.

Дык вось Васкрасенскі кажа зусім іншыя рэчы, і ўражанні ад сустрэчы ў яго іншыя. Больш за тое, непахвальныя ацэнкі атрымлівае якраз сам Ціханоўскі, калі ў размове з Прэзідэнтам не саромеецца пагражаць яго сыну. Працытуем Васкрасенскага: «Таксама зусім перайначана ў лісце сутнасць размовы з адвакатам. Справа ў тым, што Ціханоўскі ў размове з ім абсалютна канкрэтна і выразна гаварыў пра тое, што «пасадым малодшага сына Прэзідэнта», называў яго імя. І сустрэчны каментарый адваката, што той непаўнагадовы, яго абсалютна не збянтэжыў. Вядома, Прэзідэнт сказаў пра гэта на сустрэчы, прычым досыць эмацыянальна. А як ён мог адрэагаваць? Толькі чамусьці Сяргея пра гэтыя свае планы ў лісце згадаць забыўся...»

Гэта ўжо нават не пра палітыку — гэта пра звычайную чалавечую мараль і адносіны. Калі нехта дазваляе сабе падобныя пагрозы ў адрас непаўналетніх, якія не маюць дачынення да прыняцця рашэнняў, няхай гэта і малодшы сын Прэзідэнта, то гэта ўжо не палітычная барацьба, гэта самавольства, з якога пачынаецца вар'яцтва грамадзянскага канфлікту.

І дзякуй Богу, што беларусы адышлі ад гэтага краю прорвы. Хоць менавіта за заклікамі да распаў над чыноўнікамі, сілавікамі, журналістамі, якія пачынаў, дарэчы, Ціханоўскі ў рамках сваёй агрэ-

сіўнай інфармацыйнай кампаніі, былі б менавіта прорва, хаос і анархія.

Але ўзнікае заканамернае пытанне: а чаму менавіта цяпер нам раптам зноў нагадалі пра Сяргея Ціханоўскага, чаму яго ліст трапіў да «патрэбнага» журналіста, а ўсе апазіцыйныя СМІ сталі яго цытаваць? У чым справа?

А справа ў тым, што «збітаму лётчыку» Ціханоўскаму вельмі трэба пра сябе нагадаць. Бо нават жонка пра яго не асабліва ўспамінае. А ў асяроддзі палітычнай эміграцыі разгортваецца цяпер самае займальнае — барацьба за рэсурсы і за ўплыў на замежныя цэнтры. Ціханоўскі, Латушка, Цапкала — кожны імкнецца стаць галоўным атрымальнікам заходняй фінансавай дапамогі.

А Сяргей Ціханоўскі, між іншым, ужо і не патрэбны, дакладней, ён патрэбны толькі ў турме, бо ён спрабуе ўплываць на жонку замест літоўскіх спецслужбаў, ствараць канкурэнцыю іншым, якія знаходзяцца на волі, гора-палітыкам. І ён гэта разумее, таму і нагадвае пра сябе гучнымі заявамі.

Але і дадзеная яго піяр-акцыя наўрадці будзе мець поспех. Пару дзён пашумелі «неверагодныя» СМІ, Васкрасенскі абуріўся адкрытай хлуснёй — і ўсё скончыцца на гэтым. Але Ціханоўскаму варта было б задумацца пра сваю будучыню, тым больш ён яшчэ малады — не, не палітычную будучыню, а пра асабістую і сямейную. У палітыцы ён ужо нічога не даб'ецца з такім рэнамэ, а вось за сям'ю пазмагацца яшчэ можа. Толькі для гэтага трэба пісаць лісты не журналістам, а Прэзідэнту — з раскаяннем і просьбай аб памілаванні. Можа быць, тут яму пашанцуе больш?

Аляксея ДЗЕРМАНТ.

Надвор'е

Маразы пратрымаюцца да чацвярга, а далей — хлюпота

У апошнія гады надвор'е ў нас усё часцей прыносіць нечаканыя сюрпрызы: то халодны сезон без зімы (як у мінулым годзе), то завоблачны «мінус» да 30 градусаў ужо сёлетна. Добра яшчэ, што сур'ёзныя маразы ў нас істотна аслабеюць, што дапаможа спецыялістам Рэспубліканскага цэнтра гідраметэаралогіі, кантролю радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Мінпрыроды.

Мінулы тыдзень студзеня прымусяў успомніць нават пра валёнкі, бо ў апошні час іх у Мінску практычна не было відаць... А вось у выхадныя яны б спатрэбіліся, тым больш што ў гэтыя дні ў сярэднім адзначалася на 10—15 градусаў ніжэй за кліматычную норму. З 16 да 18 студзеня ўначы тэмпература на большай частцы тэрыторыі краіны апускалася ніжэй за 20 градусаў марозу. Мінімальнае значэнне тэмпературы паветра адзначана ў ноч на 17 студзеня на метэастанцыі Слуцк — мінус 28,7 градуса.

У трэці тыдзень года чакаецца змена ўмоў надвор'я. У пачатку тыдня яшчэ захаваецца марознае надвор'е, але пачынаючы з серады па паўднёвым захадзе, а ў далейшым па ўсёй тэрыторыі краіны будзе адбывацца павышэнне тэмпературнага фону. Затым да канца тыдня тэмпература паветра будзе ў асноўным вагацца ад слабаадмоўных да слабастаноўчых значэнняў, толькі ўначы на чацвер па ўсходзе краіны яшчэ падмарозіць да мінус 13—15 градусаў. Пры павышэнні тэмпературы паветра з сярэдзіны тыдня ападкі будуць ісці ў выглядзе мокрага снегу і дажджу.

Вось так, а пакуль... Сёння ў аўторак раніцай месцамі па краіне пройдзе невялікі снег, удзень будзе пераважна без ападкаў. На асобных участках дарог чакаецца галалёдзіца. Тэмпература паветра ўдзень 10—16 градусаў ніжэй за нуль.

Затым, пачынаючы з паўднёва-заходніх раёнаў Беларусі, чакаецца аслабленне маразоў. У сераду ўначы па Брэсцкай і Гродзенскай абласцях, удзень на большай частцы тэрыторыі краіны пройдзе кароткачасовы снег, слабая завіруха. Удзень па паўднёвым захадзе прагназуецца мокры снег, магчымы дождж, месцамі галалёд. На асобных участках дарог чакаецца галалёдзіца. Тэмпература паветра ноччу на сераду па краіне будзе розная і складзе 16—23 марозу, пры праясненнях — да мінус 26 градусаў, па паўднёвым захадзе — мінус 9—15 градусаў, у крайніх паўднёва-заходніх раёнах Брэсцкай вобласці — толькі 6—8 марозу. Удзень будзе 6—13 градусаў ніжэй за нуль, па паўднёвым захадзе — ад мінус 5 да плюс 1 градуса.

Далей маразы будуць слабець па ўсёй краіне. У чацвер уначы на большай частцы тэрыторыі, удзень месцамі, пераважна па паўночным усходзе, пройдуць кароткачасовыя ападкі ў выглядзе снегу, мокрага снегу, які будзе пераходзіць у дождж. Месцамі чакаюцца туман, галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад нуля па паўднёвым захадзе краіны да 13—15 марозу па ўсходзе краіны, удзень будзе ад мінус 2 градусаў да 4 цяпла.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных сіноптыкаў, у пятніцу будзе пераважна без ападкаў. Месцамі чакаюцца туман, галалёд, на дарогах галалёдзіца. Тэмпература паветра ўначы складзе ад мінус 4 градусаў да 2 цяпла, удзень будзе ад 2 марозу да плюс 4 градусаў.

Сяргей КУРКАЧ.

Асветніцтва

ВЫСОКІЯ СПАДЗЯВАННІ

Кніжнае выдавецтва «Беларусь», чый 100-гадовы юбілей зараз адзначаюць у краіне, — падмурак айчыннага кнігадрукавання. Пра гэта ішла размова і на ўрачыстым сходзе, які прайшоў учора з удзелам намесніка кіраўніка Адміністрацыі Прэзідэнта Андрэя КУНЦЭВІЧА.

Перадаючы віншаванне Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь Аляксандра Лукашэнкі, Андрэй Міхайлавіч выказаў шмат цёплых слоў у адрас калектыву-юбіляра. Выдавецтва павіншавала з юбілеем і старшыня Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Наталля КАЧАНОВА. З прывітальным словам ад імя Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу выступіла намеснік старшыні парламенцкай камісіі па правах чалавека, нацыя-

нальных адносінах і сродках масавай інфармацыі Лілія АНАНІЧ. Міністр інфармацыі Рэспублікі Беларусь Ігар ЛУЦКІ, адзначыўшы прыярытэты выдавецтва ў дзяржаўным кнігавыдавецтве, асабліваю ўвагу звярнуў на новыя задачы, якія стаяць і перад калектывам «Беларусь», і перад айчыннымі кніжнікамі ў сённяшнім часе. Кніга павінна быць адлюстраваннем памкненняў да народнага адзінства, выразнікам дзяржаўнай



пазіцыі ў палітычным, сацыяльна-эканамічным развіцці краіны, выказаў свае спадзяванні міністр.

Павіншаваць юбіляра прыйшлі калегі па кніжным цэху, ветэраны выдавецтва,

пісьменнікі, мастакі, музейныя работнікі, арганізатары айчыннага кніжнага гандлю.

Сяргей ШЫЧКО.
Фота Яна ХВЕДЧЫНА.
(Грацяг тэмы — на 9-й старонцы.)

На слыху!

Вакцынацыя ад COVID-19 стане даступнай для ўсіх з вясны

З красавіка гэтага года ўсе ахвотныя могуць разлічваць на прышчэпку ад COVID-19. Між тым, захваральнасць на пнеўманію ў краіне пакрысе зніжаецца. Пра гэта ў эфіры тэлеканала СТБ раскажаў міністр аховы здароўя Дзмітрый ПІНЕВІЧ.

— Мы з задавальненнем канстатуем, што і да наступлення свят, і цяпер захоўваецца тэндэнцыя па досыць значным зніжэнні колькасці выпадкаў захворвання на пнеўманію. Гэтая тэндэнцыя даволі ўстойлівая. Аднак з пачатку ці сярэдзіны лютага мы можам убачыць іх невялікі рост, таму што ў гэты час назіраецца традыцыйнае павелічэнне сезоннай захваральнасці, звязанай з грыпамі і іншымі інфекцыямі гэтай групы, —

сказаў Дзмітрый Піневіч. — У сваю чаргу, гэты рост можа быць згладжаны, бо больш за 40 % насельніцтва было своечасова прышчэплены супраць грыпу. Прычым нікога не трэба было ўпрошваць, залішне інфармаваць — усе ішлі прышчэпляцца самастойна. Тыя, хто не меў супрацьпаказанняў да вакцынацыі і падыходзіў пад нашы крытэрыі, былі правакцынаваны.

Гаворачы пра вакцынацыю супраць каранавіруса, міністр адзначыў, што падпісаны кантракт на 170 тысяч вакцын «Спадарожнік V».

— Гэта першая партыя вакцын, якая да нас паступіла. Яна адпаведным чынам разбіта на некалькі дробных партый. Да новага года мы атрымалі 20 тысяч вакцын, была праведзена праверка іх якасці і бяспекі.

Зараз мы працягваем прышчэпляваць медыцынскіх работнікаў. Чакаем, што ў найбліжэйшы час паступіць наступная партыя, і вакцынаваць пачнуць і педагогаў. У першым квартале гэтага года мы сумесна з расійскімі калегамі павінны выпусціць ужо пад беларускім брэндам вакцыну «Спадарожнік V» на магутнасцях айчыннага фармпрадпрыемства «Белмедпрапараты», — растлумачыў ён.

На пытанне, калі любы ахвотны зможа атрымаць вакцыну, Дзмітрый Піневіч адказаў, што гэта будзе магчыма прыкладна з красавіка: калі скончыцца вакцынацыя ўразлівых груп насельніцтва (медработнікаў, педагогаў, супрацоўнікаў транспарту, гандлю, работнікаў СМІ), тады пачнецца работа з іншымі групамі.

Алена КРАВЕЦ.

Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь выказваюць глыбокае спачуванне міністру прамысловасці Рэспублікі Беларусь Пархомчыку Пятру Аляксандравічу ў сувязі з напаткаўшым яго вялікім горам — смерцю МАЦІ.

Калектыву Міністэрства антыманапольнага рэгулявання і гандлю Рэспублікі Беларусь смуткуе ў сувязі са смерцю Віктара Аляксеевіча ЦЯРЭШЧАНКІ. Віктар Аляксеевіч быў яркім прыкладам эфектыўнага кіраўніка, браў актыўны ўдзел у падрыхтоўцы фундаментальных для развіцця беларускай эканомікі і бізнесу дакументаў. Працуючы ў сістэме Міністэрства бытавога абслугоўвання насельніцтва БССР, Віктар Цярэшчанка стаяў ля вытокаў стварэння прадпрыемства, закліканага вырашыць шэраг актуальных праблем галіны, якое ў далейшым стала адным з нацыянальных брэндаў, вядомых у многіх краінах свету. Выказваем спачуванне родным і блізім В. А. Цярэшчанкі ў сувязі з горам, якое іх напаткала, і падзяляем іх смутак.